Criterio di Leibniz
oo

Sia {a,} una successione decrescente con lima,, = 0. Allora, Z(—l)”_lan converge (ad un
n=1

numero non negativo).

Dimostrazione Si considerino le somme parziali pari e dispari date da:

2n
Son =Y (1) tag = (a1 — as) + -+ + (agn—1 — azn),
k=1
2n+1
Sont+1 = Z (-1 tap = ay — (a2 —az) — -+ — (azn — azns1),
k=1

e si noti che (poiché {a,} & decrescente) i numeri tra parentesi sono non negativi. Quindi:
Son > 0; {S2,} & crescente; {San+1} & decrescente. Inoltre So,i1 = Sa, + a2n4+1 € dunque
Son < Sopt1. In particolare 0 < Sp,, < Sop41 < a1. Dunque (per il teorema sui limiti delle
funzioni monotone)

0 S lim Sgn = sup SQn S inf Sgn+1 = lim S2n+1 S aj,

e poiché So,4+1 = Son + aopy1 € limag,+1 = 0, si ha che lim Sy, = lim S2,+1 e da questo
segue la tesi.

Come gia osservato, una serie puo convergere _bur essendo non assolutamente convergente
oo

come mostrano gli esempi Z(— — oppure Z

n=1

log log n’



